

### 《国家社会科学基金重大项目》成果

#### 卫生部党组书记高强、部长陈竺做出重要批示

医学人文研究院王红漫教授负责的国家社会科学基金重大项目“我国农村人口卫生保障制度研究”课题组，历经2001-2007六年的深入调查研究，通过对100多个基层医疗卫生机构的人事制度、会计制度和20个省、自治区、直辖市的1227个行政村合作医疗制度的深入分析研究、4500户农民零距离的对话和交流，就目前进一步完善新农合制度，加快建立农村卫生保障制度提出八项政策建议。

- 一、创建新型政府投入机制，建立农村卫生保障体系
- 二、完善新型卫生服务网络，发挥各类医疗机构优势
- 三、建立新型人才流动模式，提高乡镇卫生医疗水平
- 四、研发新型医疗技术配置，降低农民就医诊疗成本
- 五、推行新型会计制度，避免国有资产流失
- 六、改进新型统筹报销方式，减轻农民繁琐报销负担
- 七、统筹新型资讯网络建设，提升信息资源共享水平
- 八、宣传新型卫生保障制度，培养农民互助共济意识

人民日报内部参阅3月7日刊载6千余字的全文，卫生部高度重视，4月11日党组书记高强、部长陈竺做出重要批示，并对北京大学表示感谢！





## 医学人文研究院成功举办

### 《医学的哲学之根》、《古今中外话健康》等系列学术报告会

北京大学医学人文研究院成功举办了《医学的哲学之根》《白色巨塔引发的哲学思辨》、《古今中外话健康》等系列学术报告会。来自北京大学哲学系研究员、台湾立德管理学院哲学教授、天人研究学院院长、孙文学术思想研究交流基金会董事长、中国老年保健医学研究会王锦艳副会长等参加了报告会；公共卫生、药学院、公共教学部、北医三院、口腔医院的教师和研究生 50 余人出席。

台湾学者以形象的事例，向大家介绍了哲学的研究内容、研究范围和主要的研究对象，阐述了医学的哲学根源，以自己亲身经历描述了台湾医事状况，提出了一些如“医院是合法的屠宰场”等具有颠覆性的观点。

系列学术报告还就“伦理是道德生命的障碍吗”、“制度是人性丧失善良的祸首吗”、“结构是人的自由意志的扼杀者吗”、“从坚持原则到妥协是必然的改变吗”、“医生的实力应该包含哪些（医术？医德？学医的志愿？）”、“对社会地位的追求与上进心是否有区别”、“一个人终其一生是否应该追求善”等；学术报告会为医学生补充了很多的人文学方面的知识，就如何更好的做一个优秀的医学生提供了很多学习和思考的空间。

## 北京市卫生局与医学人文研究院联袂

### 为“千年发展目标”建言献策

为纪念世界卫生组织《阿拉木图宣言》发表 30 周年，总结、交流、分享三十年来中国农村卫生保健的经验，研讨“21 世纪民享健康”的发展策略，从而促进“千年发展目标”的实现，卫生部农卫司举办了全国农村初级卫生保健培训班。东中部 15 个省、3 个直辖市 50 余位代表参加了本次培训。北京大学医学人文研究院全球健康与发展研究中心教师作为北京市卫生专家应邀参加。为进一步加强初保工作，北京大学全球健康与社会发展研究中心与北京市卫生局联袂提出，贯彻落实十七大精神和完善卫生改革方案，进一步明确全国农村初保健发展方向、工作重点、推进措施、评价方式五点建议；受到卫生部领导和相关司局的高度重视（详见 重振初保 实现承诺 ——关于农村初级卫生保健几点建议）。

《大国卫生之论》专著

获北京第十届哲学社会科学优秀成果奖

2008年9月，由北京市组织评选的北京市第十届哲学社会科学优秀成果奖获奖成果名单公示结束。经历半年时间，三番激烈的评选，北京大学32项成果最终获得优秀成果奖，其中特等奖1项、一等奖11项、二等奖20项。医学人文研究院王红漫老师的专著《大国卫生之论：农村卫生枢纽与农民的选择》喜获一等奖。



医学人文研究院承担

健康中国2020中医药战略规划研究

为使“健康中国2020中医药战略规划”更具可行性，通过理论与实践相结合，医学人文研究院王红漫博士从战略规划的起草背景、指导思想、战略目标、战略方针、工作任务、保障措施等方面，起草了《健康中国2020中医药战略规划研究（征求意见稿）》，并就《（征求意见稿）》会同基层卫生干部、医务人员对具体内容进行逐条研读。请基层领导和卫生工作者（中、西医）就《草案》的针对性、可行性、可操作性提出意见和建议。大家一致认为，《草案》对中医药“卫生性、外交性、国防性”的提法“令人耳目一新，又恰到好处”。9月3日在“健康中国2020战略规划研究工作会议”上受到陈竺部长的肯定。



## 医学人文研究院为临床 8 年制学生打造医学社会学理论与实践课初现成效

### ---2008 年暑期医学社会学实践圆满完成

2008 年 5 月，在医学人文研究院的亲切关怀下，基础医学院的预防医学社会实践课实现了从理论到实践，从实践到理论的飞跃。通过学习，学生们学会了如何去探究事情的起源和发展过程，懂得了应该打开眼界而不仅仅局限于医学谈卫生事业；在疾病研究过程中要做到宏观与微观并重。既能深入探讨疾病的分子水平、临床表现与治疗方法，又能从医学社会学角度出发，整体把握疾病的三间分布，清楚了解疾病的流行状况，这样不仅可以深刻理解疾病预防为主的卫生方针，树立“大卫生”的观念，而且对疾病的诊断也有着重要的意义。

由医学人文研究院教师所指导的本科生获北京市大学生社会实践最高奖、7 年制学生获医学部一等奖、8 年制学生获北京大学二等奖。医学人文研究院的教师也于 2004、2006 年连续两届获得北京大学人文社会科学一等奖、二等奖；2007 年获北京市科技进步奖；2008 年获北京市人文社会科学一等奖。

地址：北京大学医学部逸夫教学楼 715 室

邮编：100191

电话：010-82802512（传真）

电子邮箱：[medhum@163.com](mailto:medhum@163.com)